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. Egy nagyon nagy kozosségben kezdetben egyetlen ember hordoz egy fertéz6 betegséget. MielGtt
meggyogyulna, tovabbadja a betegséget X; maéasik embernek, ahol X; pesszimista geometriai el-
oszlasi p paraméterrel. Miutdn meggyogyult, nem fert6z tovabb. Minden tovabbi fert6zott ember
a tobbiektdl fiiggetleniil és ugyanilyen eloszlassal megfertéz tjabb embereket, miel6tt meggyogyul.
Modellezziik elagazo folyamattal a torténteket, és ennek révén adjunk valaszt a kovetkezs kérdésekre
p=20,4¢és p=0,6 esetén is.

(a) Mennyi X; varhato értéke?

(b) Mekkora annak a valészintisége, hogy az els§ emberen kiviil senki mas nem fertéz tovabb (azaz
a ,masodik generaci¢” létszama 0)7

(c) Jelolje X5 a harmadik generéci6 létszamat. Hatarozzuk meg E(X3) értékét.

(d) Mekkora annak a valészintsége, hogy semelyik generacio sem hal ki? (Ez az esemény felel meg
a jarvany kialakulasanak.)

(e) Jelolje N az Osszes megbetegedés szamat. Hatarozzuk meg N varhato értékét.

. Jelolje O(p) a kihalés valoszintiségét egy olyan eldgazo folyamatnal, melynél az utodeloszlas
P(X =k)=p(1-p)*, k=0,1,...

(Ez a pesszimista geometriai eloszlas.)
Szamitsuk ki ©(p) értékét tetszoleges 0 < p < 1 esetén.
. Legyen egy elagazo6 folyamat utddeloszlasanak generatorfiiggvénye G. Fejezziik ki G segitségével a
kovetkezG események feltételes valoszintiségét!
(a) A folyamat kihal, feltéve, hogy az els6 generécié létszama k.
(b) A folyamat nem hal ki, feltéve, hogy az els§ generacié nem halt ki.

. Egy lanclevél arra kéri olvaséjat, hogy tovabbitsa 12 masik embernek. Aki megkapja, azoknak a
92%-a torli a levelet tovabbitas nélkiil, 8% azonban tovabbitja 12 masik embernek.

(a) Modellezziik a helyzetet elagazo folyamattal. Mi az utddeloszlas varhato értéke? Szubkritikus,
kritikus vagy szuperkritikus a folyamat?

(b) Mekkora a valészintsége, hogy a levél terjedése elsbb-utébb megall?

(c) Feltéve, hogy a levél eredeti szerz6je 12 embernek kiildte el, mennyi a lanclevél ,élettartama”
soran elkiildott levelek szamanak varhato értéke?

. Domotor kap egy beadando feladatot a tanaratol, amit 50% eséllyel old meg helyesen. Amennyiben
elrontja, kap 2 tovabbi feladatot, melyeket szintén 50% eséllyel old meg helyesen (az el6zményektdl
fiiggetleniil). Minden tovabbi hibas megoldas ,,jutalma” is két tovabbi feladat. Mennyi a valdszi-
niisége, hogy Domé6tornek egy id6 utan nem kell tovébbi feladatokat megoldania? Varhatéan hany
feladatot kell eddig megoldania Gsszesen?

. Egy id6s holgy ismer egy pletykat. Elmeséli 0, 1 vagy 2 maésik id&s holgynek egyforma eséllyel.
Minden egyes holgy, aki hallja a pletykat, elmeséli véletlen szamu tovabbi holgynek, ugyanilyen
eloszlassal, a tobbiektdl fliggetleniil. Mennyi az esélye, hogy a pletyka 6rokké terjed? Szamitsuk ki
a pletykat megismerd holgyek szamanak varhato értékét.

. Egy virusos szamitogép megfertGz véletlen szamu tovabbi szamitogépet PGEO(1/2) eloszlassal,
mielStt a virust hatéstalanitjak. Kezdetben a virus csak egyetlen szamitégépen van jelen.

(a) Modellezziik a virus terjedését elagazo folyamattal. Mik az egyedek? A folyamat szubkritikus,
kritikus vagy szuperkritikus?
(b) Mekkora a valészintisége, hogy a virus terjedése el6bb-utébb megall?

(c) Véarhatoan hany szamitogépet fertéz meg a virus az élettartama alatt?



